关于促进医保数据在社商融合场景中流通 应用的提案

※背景情况※

医保数据流通应用对于提升保险服务水平、促进基本 医保与商业健康保险的协同发展具有重要意义。

近些年,卫生总费用不断上涨,医保基金支出增速高于收入增速,且压力仍在持续。商业健康保险的参与有望缓解医保基金和个人自付压力,但是我国商业健康险市场增速缓慢,商业保险公司缺乏医疗行为数据支撑是关键制约因素。

※问题及分析※

1、产品同质化严重,与健康管理缺乏深度融合

商业保险公司过于关注内部运营逻辑与短期收益,忽 视市场多元化需求,导致保险产品同质化现象严重。多数 商业保险产品侧重事后经济赔偿,缺乏对事前预防、风险 评估及事中医疗管理干预的投入,与健康管理服务融合不 足。

2、多部门协同机制不健全,对特定群体支持存在短板

医院、医保、民政等多部门间数据未实现有效互通, 形成信息孤岛,制约了"直赔"、"快赔"等高效服务模 式的推广。城乡低保对象、特困人员等经济困难群体在医 疗费用报销过程中面临诸多障碍,支持不足。

3、医保数据产品开发流程繁琐,影响效率与创新

当前医保数据产品开发流程繁琐,环节多、风险高, 导致整体处理效率低下,难以快速响应市场需求。

4、法律法规缺位,制约医保数据流通应用

相关政策引导和监管机制不完善, 缺乏明确的法律支撑, 增加了数据共享、流通及应用的不确定性和潜在风险。

※建议※

1、加强对商业保险公司的需求引导和协调

建议由银保监会牵头,联合市场监管总局,加强对商业保险公司的监管和引导,深入了解民众需求,关注弱势群体。指导商业保险公司合规、有效利用医保数据优化保险精算,鼓励创新个性化保险产品,平衡短期与长期收益。进一步推动商业保险与健康管理服务的深度融合,建立合规、高效、安全的数据交换机制,提升产品附加值和吸引力。

2、深化跨部门数据贯通机制

建议成立由市卫生健康委主导的协同工作组,融合医

保、民政等部门数据,实现实时高效互通,为"直赔"、 "快赔"等模式奠定基础。针对城乡低保对象、特困人员 等群体制定专项支持政策,应用信息化等手段,简化报销 流程,优化报销顺序规则,提供便捷高效服务。加强多部 门间的沟通协作,定期召开会议评估融合进展,协调解决 问题,提高特定群体对保险政策的认知度和理解能力。

3、下放数据产品开发的需求对接工作

建议将业务需求对接工作适度下放到区医保局,缩短沟通链条,提升响应速度与创新活力。鼓励区医保局与商业保险公司及大健康产业优质单位建立常态化沟通协作机制,共同探索医保数据产品的创新路径。

构建多层次、多维度的评审机制,保证项目评估的专业性和严谨性,同时提高反馈速度和决策效率,促进优质项目及时推进。

4、尽快出台上海市医疗保障条例

建议上海市政府尽快出台医疗保障条例,明确医保数据收集、存储、使用、共享、流通等环节的规范和要求。设立严格的数据访问和使用权限,防止数据泄露和滥用,建立健全的监管机制,加强对医保数据处理企业的监督和管理。鼓励和支持医保数据的创新应用,为相关企业和机构提供政策扶持和激励措施。

5、政府参股涉及公共数据处理的企业

建议政府参股涉及公共数据处理的相关企业,为企业提供稳定的资金来源和政策支持,增强民众信任度。参与企业管理和决策,推动企业不断优化完善数据保护和安全标准,持续提升数据处理、隐私计算等技术能力,强化数据安全防护措施。

6、调用国资体系资源技术攻关

国资委应充分调动国资企业算力资源和技术力量,建立跨企业合作机制,针对医保数据流通应用中的技术难题组建专家小组,集中攻关。制定政策引导和激励机制,对技术创新、数据安全等方面表现突出的企业和个人给予扶持和奖励。